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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 330 кВ <Владикавказ-2> и устанавливает порядок проведения первичной и
периодической поверок ее измерительньгх каналов (даlrее по тексту - ИК).

Интерва;l между поверками четыре года.
Система автоматизированнuI информационно-измерительнЕuI коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 330 кВ кВладикавказ-2> (далее по тексту -
АИИСКУЭ) АИИС КУЭ преднЕвначена дJu{ измерения активной и реактивной

электроэнергии, сбора, обработки, хранения и передачи полученной информации.
Полученные данные и результаты измерений могуг использоваться для коммерческих

расчетов и оперативного управления энергопотреблением на ПС 330 кВ <Владикавказ-2>
оАо кФСк ЕЭС).

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с зilменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица l - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции пDи

первичной
поверке

периодическои
поверке

1. Подготовкак поверке 6 Да Да
2. Внешний осмотр 7.1 Ща Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7,з Ща Да

5. Проверка УСПЩ 7.4 Да Да

6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7,5 Ща Да

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньIх трансформаторов
напряжения

7.6 Ща Да

8. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньIх трансформаторов тока

7.7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Ща Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да Ща

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Ща Да

12. оформление результатов поверки 8 Да Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укtванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ догryскают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществJuIется персонЕuIом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения измерениЙ
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплryатации" и прошедшим
обуlение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводят не менее двух специ€UIистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее l года, из)п{ившим документ "Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укшанным документом.
Измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

JtlЪ п/п наименование
Номер пункта
НД по повеDке

1
Термометр, диапЕ}зон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности +l ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности *|,5 О/о
6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

7.6

5

Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докр[ентом
"Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

,7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
7.3

7 Радиочасы "МИР РЧ-01" (Госреестр Jtlb 27008-04) 7.10

П putut е ч ан u е -,Щопускаеmсяпрuлrененuе dpyzux основных ltвспомоzаmельныхсреdсmвповеркu
с fu|еmроло?uческIl-мu харакmерuсmuксlfuru, обеспечuваюлцлL|уlu mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персонzrлом, имеющим стаж работы rrо данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ "Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим об1^lение

по проведению измерений в соответствии с укzванным документом. Измерение проводят не
менее двух специалистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше l 000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны бьпь соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12,2,007.0, ГОСТ 12.2.007.З, "Правилалли техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей", "Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей", "МежотраслевьIх правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТРМ-016 (РД 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эта_понные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ |2.2.00'7.3,

гост |2.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической документации, но не вьжодить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньD( компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатациизаинтервал между поверкilми (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньD( трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по размещению этilлонов, отключению в необходимьж случiulх
поверяемьгх средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безОПаСНОСТИ

поверочньtх работ в соответствии с действующими правилами и руководстваМи по

эксплуатации применяемого оборулования;

-средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньIх в

нормативньD( документах на средства поверки;
_ все средства измерений, которые подлежат зtвемлению, должны быть надежно

зi}землены, подсоединение зажимов защитного зiвемления к контуру зе}емления Должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительньIх компонентов, нilличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рtвмещение измерительньtх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньп< линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньIх измерительньIх компонентов типчlм и заводским номерам, укtванным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньгх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нЕlличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньD( компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нzlличие и сохранность пломб поверительньrх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наJIичие документов
энергосбытовых организаций, подтверждaющих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
лействуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку парамецов в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кЕlлендарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПfl
7.4.1 Проверяют нчlличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.4.2 Проверяют правильность функчионирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСПД и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют прогрaммную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформачии

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5. 1 Проверка програп,Iмного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позвоJLяющих производить
хэширование файлов (например, UnTeal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии,
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

Аиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту прогр.lммного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение програN,rму сбора
данньж и в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рiврешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратньIх ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии "ключа защиты".

7.бПроверка нагрузки вторичньж цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньrх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньtх и вторичных обмоток ТН. При отсугствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичных обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +l0 Уо от Uggу.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которaш должна находиться в диапазоне
(0,25- l ,0),SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l !опускаеmся uзмеренuе моulносmu наzрузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервсtла межdу поверкамu сuсmемы.
Резульmаmьl проверкu счumаюm положumельньlмtц еслu паспорm-проmокол поDmвержdаеm
вьlполненuе указанно2о Bbllпe условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные пей поогпаммного обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

1 2

Идентификационное наименование ПО СПо ИВК АИИС кУЭ ЕнЭС кМетроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По D23 зЕD63 9з7 027 47 769A45DE8E67B57E
.Щругие идентификационные данные, если
имеются
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2,Щопускаеmся моulносmь наZрузкu опреdеляmь расчеmным пуmел4, еслtt ltзвесmны
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчньtм обллоmкал4

uз лпе рumе льных mран с фо рмаmо ров.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют налиtме документов энергосбытовьIх организаций, подтверждЕlющих

правильность подключения вторичньrх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньD( цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) S"or. ,Щля трансформаторов с номинаJIьными вторичными нагрузкtlми
|;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; 1,25;1,,5; |,75;З,75 и
З,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
I .Щопускаеmся uзмеренuе л|оulносmu наерузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, еслl1

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на daHHbtй ИК в

mеченuе uсmекаюIцеlо uнmервала меuсdу поверкамu сuсmемьl. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоuсumельньlмtt, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе указанноzо
выuле условuя dля ТТ.

2lопускаеmся l|оtцносmь на2рузкu опреdеляmь расчеmньlм пуmем, есл1l uзвесmньl

вхоdные (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtлl обмоmкам
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному докр{енту "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации". Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинtшьного значения на вторичноЙ обмотке
тн.

Прuл|ечанuя:
l ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслLt mакuе uзlйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюu4еzо uнmервала Meilcdy поверка.lйu cucmeшbt, Резульmаmьl
проверкu счumаюm полоuсumельнымlt, еслu паспорm-проmокол поdmверuсdаеm вьlполненuе

указ анн о 2 о Bblule mр е б о в анuя.
2 !опускаеmся паdенuе напряженuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньlм пуmел4, еслu uзвесmны пара7пеmры провоdной лuнuu свжu u сuла элекmрuческоlо
mока, проmекаюulе?о через лuнuю связu,

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.| Включить радиочасы "МИР РЧ-01", принимaющие сигнztпы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlуспд, At1."i (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Слустя 24 ч распечатать журн:tл событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) выделив события,
соответствующие синхронизации часов УСП.Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд, Дtz.,,i (где i - номер счетчика), Дtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает +5 с/сут .
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7.10 Проsерlсt отсуrgrвня ошнбок внформrцпопяого обм€пl
Операчпя прверки отс}тствхя ошвбок rrнформачиоllпого обмеfiа предусмrФивает

экспериментtчБное подтЕ€рждеЕце ttдеЕтrчвости числоsой измерятеlьной ппформачrrr в
счетиках электрическоfi энерг$п (исходIая ttнформалия), и пirмrти цеfiтраJIьIlого сервера.

В момент проверки все т€хнические ср€дства, входящие в прверяемый ИК, должны
бьгь вкrчочеrты.

7.10.1 На сервере системы распечатыаают звачеЕltя акгивной и р€аrrrввой
элекФической эвергrи, зарегхстрrtрванЕые с 30-ти миrrупrьш иETepBaJroM за поJlншс
предшеств},lоцrrrе ]IЕю прЕерки с)пки по всем ИК. Проверяют tlaJиrlиe данньв,
соотвsтствуюцпlх каltслому ЗO-ти мш{rтвому иrrтервалу врмевп. Прrrуск дlцшьD( ве
допускается за ЕскIIючением сJryчаев! когда этот прпуск был обусловлсн откIIюч€нпсм ИК
llлl устраяеЕным отказом кtкого-либо компонента системы.

7.10.2 Распсчатывают lryрнал собьгmй счетпка и УСГЦ и отмечаtот момеtftы
царушеt rr свrrзи межФl llзмерtттельЕымtl компоаеЕтами схсгемы. Прверяют сохрllяностъ
измерительной rtrlформации в памяrи УСПД и сервере сrстемы на тех интервалах BpeMeHr, в
теsскЕе которго была парушена связь.

7.10.3 Распечатываtот ва сервере профиль пагррюr за полЕые суrкя,
лредцествуюtдrrе двю поверки. Исполъзуя цер€восвой компьртер, считывают через
опmпоFг прфиль нагр)вки за те же суп(и, храrяпцйся в п!lмятц счетчика. Различие
значевий акгпвной (реакгввноf,) моцшости, храняцtе*ся в пtlмяп,t счетчика (с учетом
коэффиuисrгюв трансфрмачии измериIеJъньв травсформаторв) r,t базе данных
ЦеЕТРаЛЫlОГО С€РаеРа НС ДОЛЖ!lО ПРеВШЦаТЬ ДВ}^,( еДИНИЦ МЛа,ДШеГО РаЗРЯДа УЧТеЕНОrО
значения,

7.10.4 Рекомевдусгся вместе с проверкоfi по п,7,10,З сличать пок&заflия счстчика по
акгивной п р€актrrвной элскгрическоfi эяергии стрго в коtlце получаса (чsса) и сtввнивать с
дlдны}lи, зарегистрирванными в сервере системы дц того же момента времеви. Для угого
ввзуальIlо rtлн с помощью перевосвого koмnbroтepa чер€3 оптопорт счllтцвают покiц}zlяия
счетчим по акrиввой и Ёакгlлвной злекгрической эверrии и сравнивают эти даrrные (с
yreToM коэффичиеяmв траясформации измерЕгеJъяьD{ тралсформаторв), с показ.tяиями
зар€гхстрrrрвавными в серв9рс системы. Расхокдение ве дол!сно превышать дэс сдl,rнццы
младшего разря.да.

8 ОФОРМЛЕIIИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
8.1 На основаяии положптельпьD( результатов по пунктам разлела 7 выписывЕlют

свшlsтельсгво о поверке диис кУэ в соотаетстаив с ПР 50.2.006. В приложевrи к
свщlЕтельству указываlот перечснь ИК.

8.2 При оциuательных рсзультатах поверки, АИИС КУЭ признается неrодrrой к
да,тьяейшей эксплуатации и на нее вьцltют изв€щеяие о непрrrгодности в соответствиtл с
ПР 50.2.006 с указапием прЕчцrt.

ГL!И СИ ФБУ "Ростест-Москва"
Начальник ченца Nэ 500 Р, В. Коровкин


